东源县上莞镇"小茶叶"展现"大作为"

# "茶"上产业发展的翅膀

村,眼前连绵起伏的仙湖山 云雾缭绕,茶树翠绿葱茏, 仿佛给大地铺了一块绿地

毯,散发着淡淡茶叶清香。 目前,上莞镇茶叶种植 面积超2万亩,年产值达 2.3亿元,小小茶叶成为带 动茶农增收致富的"金叶 子"。今年,仙湖茶再创佳 绩,东源仙湖茶生态茶园 入选 2023年国家地理杂 志·国茶地理"中国大美茶 山"年度榜单。

立足生态发展功能定 位,上莞镇积极践行"绿水青 山就是金山银山"理念,大力 发展以茶叶为主导的特色生 态农业产业,推动绿水青山 转化为金山银山。

### 茶韵悠扬 提升茶叶品质

好山好水出好茶。上莞镇位 于东源县东北部,坐拥海拔1200 米的仙湖山,温和的气候、肥沃的 土壤和干净的水源,孕育出仙湖茶 甘、香、醇、滑的独特口感。去年, 东源仙湖茶成功注册国家地理标

"我们茶园总面积800多亩, 茶树种在海拔900米之处,茶园周 边数十公里内无工业污染。"曾氏 仙湖茶负责人说,这些年来,镇党 委、政府非常支持仙湖茶的发展, 经常邀请乡土专家、科技特派员到 茶园开展全方位的技术指导,大家 对种茶制茶更有信心了。

目前,上莞镇绝大部分茶园 以生态标准对茶园进行管理,采用 病虫害绿色防控技术,打造绿色、 生态的仙湖茶。"我们坚持做纯天 然的有机茶品,坚决不施农药、化 肥,不打杀虫剂。"百信仙湖茶有关 负责人说,他们采用传统锅式高温 炒青工艺,让茶叶保留和传承了客 家炒绿独特的韵味,最大限度地保 留了茶叶的菁华,人口醇甘的口感 深受消费者的喜爱。

今年8月,中国・深圳(第8届) 国际现代绿色农产品博览会颁奖 盛典再传捷讯,上莞"仙湖·雪里 红""百信们湖茶""新红1号""纯信 仙湖(绿茶)"斩获优质农产品金 奖;今年12月,2023第十三届"中 茶杯"国际鼎承茶王赛(秋季赛)评 选结果出炉(赛事审评结果已通过 中国茶叶学会审核),河源市天仙 湖农业发展有限公司出品的"万绿 红(红茶)"和东源秋月茗山农业有 限公司出品的"秋月茗山仙湖红 茶"通过层层严格评选,斩获"中茶 杯"第十三届国际鼎承茶王赛"特 别金奖"和"金奖",这是对仙湖茶 品质的高度认可。

多年来,上莞镇精心经营,仙 湖茶不断斩获各类"国字号""省 字号"奖项。"气候和生态是我们 最大的优势,我们一定要把茶产 业发展好。"上莞镇相关负责人 说,该镇按照"生态化、良种化、规 模化"要求,引导茶产业向优势产 区集中,通过科学规划、良种良法 配套、完善基础设施等举措,茶叶 产量稳步提升。

■组稿:本报记者 曾敏 李成东 黄赞福 特约记者 蓝天明 张小建 通讯员 陈政 彭冰

■稿件统筹: 李成东



■来自香港和广州、深圳等地的游客在上莞镇仙湖村万亩优质茶叶基地体验采茶。本报记者 黄赞福 摄

## 茶旅融合 打造特色小镇

"产业升级需要做好融合文章。" 上莞镇相关负责人说,喝"仙湖茶", 喝的不仅仅是茶,更是品味茶文化。

上莞镇茶叶种植历史长达500 年,素有"茶乡"的美誉。为提升东源 仙湖茶的知名度与品牌影响力,上莞 镇先后举办了"茶是故乡浓——上 莞"仙湖茶叶基地摄影大赛、东源县 首届茶叶品牌文化推介会、"云境仙

湖·绿富东源"东源县茶叶省级现代 农业产业园建设观摩会暨东源茶产 业发展论坛等多场大型茶文化旅游 推介活动,通过"以节兴旅、以节富 民、以节引商",茶旅产业融合发展势 头良好,经济效益日益凸显。

茶旅融合势头正旺,百信仙湖 茶、丹仙湖茶叶、仙湖山农业等茶 企跨界旅游业。"上莞的茶企瞄准

商机,纷纷开发茶园旅游,为游客 提供吃喝玩乐'一条龙'服务,我们 也不例外。"东源县仙湖山农业发 展有限公司负责人说,茶园游加强 了仙湖茶的宣传效果,吸引了更多 游客购买茶产品。

今年5月,东源县仙湖茶乡旅 游精品线路(下称仙湖茶乡)成功 入选2023全国茶乡旅游精品线路,

是广东此次唯一一条入选的精品 线路。仙湖茶乡的成功入选,是东 源县及上莞镇推动"茶+旅游""茶+ 文化"高质量融合发展,把"小叶 片"做成"大产业"创新实践的成果 体现。"我们还会依托'云上仙湖' '丹仙湖'等产旅项目,不断完善仙 湖茶叶基地基础设施,带动农民增 收。"上莞镇有关负责人说。

特别报道

## 创新发展 催生产业蝶变

随着消费的不断升级迭代, 传统中国茶也需要从形式和内 涵上与时俱进。仙湖茶如何与 年轻人共情?

"提取茶叶中的茶多酚、氨 基酸等营养成分可制作成茶汤 浓缩液,能直接冲泡饮用,也能 用于制作奶茶、酒水等新饮品, 十分适合年轻人。"河源市丹仙 湖茶叶有限公司有关负责人说, 公司从2017年开始研发生产茶 衍生品,与仲恺农业工程学院、 浙江大学茶学院等科研院校紧 密合作,已成功开发出茶含片、 茶花面膜、洗护用品等茶衍生 品,茶产业附加值明显提高。

"茶产业近年来愈发呈现出融 合创新趋势,这也要求我们以市场

需求为导向,创新深加工技术和产 品,更高质量地服务于产业生态创 新。"上莞镇有关负责人说。

"我们一直在思考,如何将茶 酒融合,打造一款养生单品,能够 让茶的芬芳、酒的甘醇融入消费 者的日常生活。"河源加宝茶叶籽 油发展有限公司负责人说,经过2 年的试验改进,无粮酿制的茶酒

及制作工艺不断成熟,茶香型茶 酒问世。今年7月,东二支茶酒入 围新华社客户端乡村振兴频道 《了不起的国货》栏目评选,进一 步扩大了知名度。

而今,在新一轮茶叶高质量发 展中,上莞镇茶企开始积极探索科 技兴茶、茶旅融合等新"茶道",东 源仙湖茶也将再次迈上新的征程。

# 东源县蓝口镇以茶为媒着力打造省级现代农业产业园

# 做好"茶"文章"沏出"乡村振兴路

每年的采茶季,东 源县蓝口镇礤头村处 处弥漫着淡淡的茶

香。随着河源茶产业的飞速 发展,河源茶叶种植面积不断 扩大,而在河源茶业的版图上, 一种名叫礤头茶的产品异军 突起、声誉日隆。巍巍五指山 脉连绵不绝,茶树便种植在 500米以上的山岭之间。肥沃 有机的土层,多雾潮湿的山地 气候,让礤头村成为"天赐茶 园",五指山脉的另一边便是河 源有名的仙湖山。在400多年 种茶历史文化的熏陶下,礤头 头茶产业高质量发展。

村几乎家家户户都会种茶、制 茶,现有茶叶种植面积约5200 亩,年产值约1200万元。

近年来,蓝口镇始终把 发展茶产业作为兴镇富民的 主导产业来抓,大力实施乡 村振兴战略,积极引进高端 茶叶生产商作为茶产业龙头 企业,从茶叶种植、加工、包 装、宣传等各方面打造蓝口 镇茶叶品牌,以茶为媒着力 打造省级现代农业产业园, 构建茶产业一、二、三产业融 合发展新格局,全力推动礤

### 引进茶企 塑造礤头茶品牌

走进礤头村,站在高处远 望,郁郁葱葱的茶树林把山川田 园染成一片翠绿;茶林间,产业 大道纵横交错,水渠四通八达, 池塘分布其间,一个现代化的茶 叶基地映入眼帘。

兴起一项产业,带动一方发 展。礤头茶的种植历史由来已久, 礤头村的地理环境、资源状况和气 候特点适宜发展茶叶种植,逐步发 展出以礤头高山茶为特色产业的 茶产业链,全村农户大力种植茶叶, 茶叶种植面积约5200亩。茶树基 地的建设既盘活了闲置土地资源, 又绿化了荒山荒坡,优化了田园生 态,礤头村森林覆盖率达90%。

"采茶高峰期每天最多要雇 100多人,每人每天的劳务费为 120元,还包午餐。"东源县蓝口 镇礤头村碧湖山生态茶园负责

人介绍,采茶成为村民的重要收 入来源,每到采茶高峰期,村里 的茶园都要雇佣当地的村民采 茶,茶产业的发展让村民实现了 在"家门口"就业增收。

蓝口镇在实施乡村振兴战 略、推进"百千万工程"工作中,把 茶产业作为主导产业,不断延伸产 业链条,促进了茶产业发展。为加 强礤头茶品牌塑造,蓝口镇围绕茶 叶提质、设施完善和用地保障持续 发力,引进高端茶叶生产商,作为 镇内茶产业龙头企业,从茶叶种 植、加工、包装、宣传等各方面打造 礤头茶品牌,提升其影响力。目 前,蓝口镇茶产业已初具规模, 2020年人选粤东粤西粤北地区第

一批特色产业现代农业产业园建 设名单,现有"碧山春""壹指峰" "碧湖山""礤头茶"等茶叶品牌。

### 提质增效 三产融合发展

今年以来,蓝口镇以开展"茶产 业提质增效年"行动为主线,全力推 进礤头省级典型村培育工作,高标准 建设礤头茶省级现代农业产业园,围 绕茶叶提质、设施完善和用地保障发 力,加快茶产业提质增效,着力构建

、二、三产业融合发展新格局。

一方面,蓝口镇加快推动茶园 企业进一步完善现代化自动化制茶 车间建设,提升自动化制茶技艺水 平,初步建成面积为2214平方米的 规模化、智能化、现代化茶园厂房,

安装定制的智能化茶生产线,并加 快推动茶产业大道建设及沿线人居 环境整治提升。另一方面,发挥现 代化生态茶园自然风光秀丽优势, 紧锣密鼓地筹建"茶产业+"民宿、绿 化景观、观光栈道、标准化生态茶

园、碧山春茶文化体验馆等项目,全 力打造三产融合发展综合体。同 时,探索"龙头企业+农户"模式,逐 步实现茶青统购、制茶工艺提升,提 升礤头茶精深加工竞争实力,高品 质打造好礤头茶"茶罐子"。

## 环境宜居 建设美丽乡村

沿着茶山走进蓝口镇礤头 村,漫山连片的有机茶园,硬化 整洁的乡村道路向前延伸,村道 两旁的树木挺拔俊秀,公共环境 整洁优美,村口茶山旁新建的小 公园成了村民饭后休憩、闲话家 常的好去处,同时也吸引了不少 游客前来拍照打卡。

"几乎所有来过我们村的 人,都夸村里环境整洁漂亮。 蓝口镇礤头村村民说,"现在村 子依托全镇现有茶产业资源和 载体,推进茶旅融合,积极打造 辨识度高、特色鲜明的美丽乡

村示范村。"白墙绿树干净整 洁、农家小院宁静温馨、水泥道 路平整宽敞 …… 走进"颜值"和 "气质"并存的礤头村,山牵着 茶、茶抱着山,一幅秀美的乡村 田园风光映入眼帘,村民感慨 道:"这几年村里的变化真大。

随着生态茶园的建设,现在村 里不仅人居环境优美、交通便 利,而且空气好、基础设施完 善,非常悠然恬静,茶园也变成 了游客的网红打卡点。"今年11 月,礤头村成功入选广东省"百 千万工程"首批典型村名单。



■组稿:本报记者 李成东 曾敏 杨坚 特约记者 蓝天明 张小建 通讯员 刘晓苏 彭冰

■稿件统筹: 李成东